

## 潮头拾贝 |

## 回家

(宁夏)李耀斌

之一:  
半辈子的光阴  
约等于城里  
悬在半空的一巴掌地  
娘在这块地上  
总说这不像房子  
像个悬在空中的蜂窝  
年关的时候  
娘说  
咱们回家吧

之二:  
禁锢在这样的蜂窝里  
默不作声的娘  
每至年关  
却要嚷上一两句:  
咱们回家吧  
娘说老院子里的草  
今年怕又长高了一截子

之三:  
家是什么  
是这个蜂窝  
还是那一片荒草

之四:  
多年过去  
娘的话渐渐少了  
好多个年关  
娘不再念叨  
咱们回家吧  
娘却学会了  
扶着阳台上的铁护栏  
长时间朝着  
看不见的  
那一片荒草张望  
张望那个想像中  
被荒草掩埋掉的房子

之五:  
年关到了  
我说  
娘,咱们回家吧  
娘站在阳台上的铁护栏旁  
张望着  
带说不说地丢一句  
不用了  
这样看一看  
算是过年的时候  
回了一趟家

之六:  
娘的记性像是一年不如一年  
娘彻底忘了那些年关前的念叨  
那个保持多年的  
张望的姿势  
也没有了

之七:  
娘忘了过年  
忘了回家的时候  
我却像是  
记起了什么

之八:  
不由自主地  
每到年关  
我学会了娘一样说话  
学会了在阳台上的铁护栏前  
做出娘张望的那个姿势

之九:  
年关  
我站在阳台上的铁护栏前  
向着记忆中的那一片荒草  
长久地张望

之十:  
年关节口  
我下意识地  
摆出一个张望的造型  
我不知  
年关节口  
和娘一样  
这么来一下  
算不算是  
回了一趟家

回家的日子,  
我在晒坝劈柴(组诗)

(四川)马道子

## 回乡记

雪花在高山,来了就走  
走了又来,无数个来回  
花开在了树上。她像在等着什么  
所有的心事化成了水,干净的水  
从故乡经过,停留在雪人里  
那时天空很蓝,河水很清  
我穿过的雪地,像一张白纸  
刺得睁不开眼,摔了很多个跟斗  
每个跟斗的下面,有冰  
有枯草,也有黑色的泥土  
以及坚硬的石头,和疼痛  
过大寒节气,已经40多次  
我习以为常,只是雪在渐渐减少  
河床的水位在下降,乡间没有了小道  
仿佛人间的脚步,走着走着  
风一吹,就不见了

## 回家的日子,我在晒坝劈柴

风牵着马

马驮着我

我穿过雪

雪地飞溅火星

灼伤热气腾腾的心口

我站在了父母的身旁

站在春联的中间  
眺望着远方  
祝愿发小二娃、毛子和冬梅  
诸事大吉

回家的日子,只要一想起他们  
我就在晒坝里  
抡起斧子  
使劲地劈柴

## 回家

我走在河流的上面  
比水高点,比鸟的翅膀低些  
我一个人,穿越河床  
河流越来越长,小成一个盲点  
水中的影子,是滚动的群山  
在大大小小的卵石里,流出水  
那些数不清的花朵,留在死角  
回到老家,总有摆不完的龙门阵  
就像柴火上的鼎罐,沸腾着  
飘着久违的香气

为这幅旅图中  
添加一个归人(组诗)

(湖南)铎木

## 窗口

估计会回去,这种决定让人伤心  
夜,依旧笼罩着幻想  
来自颜色的新闻  
解雇了一片次生林的虫鸣

中意的是一个女人的怨词与叹气  
知否?知了  
命中的约定,或雪色中的羽毛  
最快的反应是啼号

寒意是这样的:  
外乡人挡住流沙与箭簇。那时  
一个女人站在身后  
我们说到了匾文和匿名的诗

内心的名字让我难以忘怀  
却不在腹中。比如  
回归线以南的那个木屋,我听见了  
开窗的声音

## 烟雾仍在袅娜

烟雾仍在袅娜,最大的混乱  
是人的影子  
乡音死用了暗处的夕阳,拉扯着  
翅膀和巢语

一些爱情报废了,昔日的伤病  
被人贴上落叶  
我要付出一些责任,才能寻觅出那条石径  
如炊烟一般,将乡村隐藏

雁鸟伤后可以换来月色,月亮伤后呢  
季节又朦胧了  
接近诗句  
七个矮人走后,有了雪事

一点点寂静,一点点诡异  
一点点让人陷入  
影子纷纷倒下。更衣室的门开了  
烟雾中,外套落满一地

## 最合适的归图

不明确的因素让夜色焦虑  
我看一些烛光  
它们在一条古道上穿梭  
像落魄的磷火

以一个夜归人为核心,我归纳了一段行程  
不得不拿出围巾  
哼着小调,喊着匿藏于囊中的名字

离落雁塘还有一段距离  
前半夜,可以直愁  
后半夜,必须独善其身  
让脚步再轻些  
和烛光一样的飘,才会寂静

目的不是惊醒沉睡的梅山,应为  
这幅旅图中添加  
一场风雪,一个归人

## 回家

风雪的日子,需要注释了  
动车即将启动  
我疲惫的期待再次兴奋,像一个  
向山谷高喊的猎人,目送  
雪豹穿过岩缝

云雀带来的欢呼让天空廓张  
回音是带着颤音的谈话  
我们说到了大雪压住的花朵,说到  
灯火和对岸

身旁的湘西妹子剥开一个冰糖桔  
用久违的苗语咀嚼  
在大庸车站,她下车  
身影消失在芳香之中

我仍向北而去,拥着千里的沉寂  
被冬季挤压  
蹂躏。雪一点点清晰



《回家》主题优秀作品选

## 潮头品茗 |

## 人逢佳节倍思亲

(四川)李长碧



越来越老的是年岁,越来越浓的是亲情。  
春节时节,我脑海里总是浮现出我逝去的亲人——父母和兄长。

父亲李连科又名李级三。解放前是不固定的私塾先生,有时给乡民代写书信文告,帮助乡民调解纠纷,因为我父亲在当地德高望重,总能按当地的乡规民约解决许多棘手的民间纠纷,故当地乡民尊称我父亲为乡约。父亲于1956年9月病故,享年五十六岁。

父亲去世时,我还不满九岁。但父亲的言谈举止,音容笑貌,至今仍清晰地印在我脑子里。

解放前,我们家住长江边,即小地名“坝上”,现被长江水淹没。家里人都没有固定的职业也没自己的田地可种,常常吃了上顿愁下顿。

新中国成立后,实行土地改革,我们在离坝上不远的小龙虾邹家湾分得了田地。1952年我们举家搬到小龙虾邹家湾直到我们长大离家参加工作为止。

由于建国前我们家没田地可种,父亲又有其他不固定的事情做,没种过庄稼,他身体又不好,搬到小龙虾邹家湾后,父亲不能下地干活,只能在家休养。我至今还记得他老人家穿着深蓝色的长衫,拄着拐杖在田边地角或院坝里走走停停。现在想起来他仿佛像鲁迅先生笔下的孔乙己。尤其是在我刚上小学一年级时,父亲教我看图识字,教我认“天”时,他指着天说“天”上面两横无边,天底下有“人”。我觉得他就像孔乙己教咸亨酒店服务员认茴香豆的“茴”。我的三个哥哥小时候因为我们家里贫穷,没上过正规学校,都是父亲抽时间把手教他们读书识字,为他们后来的工作奠定了良好的文化基础。

父亲是个智慧而慈祥的老人,可惜因为当时的医疗条件差,父亲被肺结核疾病过早地夺去了生命。在他的身后有一大群优秀的子孙,可他只看到大孙子候叔。候叔这个名字是他老人家取的。候叔出生后,全家视如珍宝,我父亲经常卷起长衫抱着候叔白天在小溪旁听潺潺的溪水声练习听力,在路边看花草,晚上仰望夜空看星星和月亮,培养他的观察力,教他咿呀学语。

父亲对我们每个人都深爱,记得父亲临终时,我在学校还没赶到他的病床前,父亲一直问长贵(我的乳名)回来没有?当我急忙赶到父亲病床前时,哥嫂都已站在我父亲的床前,我扑在父亲身上,听到他清楚地说你们大家都好,然后心脏就停止了最后的跳动,父亲与世长辞了。

母亲宋宅叔,是一位伟大的贤妻良母。她没读过书,不识字,但她心灵手巧。她善良,乐于助人,左邻右舍都很尊重她。她很勤劳,特别能吃苦。解放前,我们家还在坝上住的时候,我们没有自己的田地可种,但很想自己种点东西,于是每年的洪水退去后的枯水期,我们家都要抢着挖河沙地,种点麦子、蔬菜等,待到次年洪水到来之前必须收割,否则就毫无所获,可这些抢季节抢时间的事,只有我母亲一人辛苦劳作。

母亲是很辛苦的。但母亲还毫不犹豫地帮忙抚养了我大哥的一个孩子李长成。因为大哥为了躲国民党抓丁,在国民党兵乱枪中遇害,家里就剩下幺妹和李长成,生活本来就艰辛的幺妹腹中还有一个胎儿,她难以维持生计,决定要改嫁,又不能带孩子去,在这种情况下,我母亲毅然决然地收下了李长成并抚养到他能自食其力。

新中国成立后,我们在小龙虾邹家湾分得了房屋和田地,母亲积极投身到社会主义建设中,参加互助组、初级社、高级社,还被评为劳动积极分子。尤其是建立人民公社后,各地以生产队为单位成立集体伙食团。全队人家自己开伙,大人小孩都到伙食团吃饭。生产队的人都知道母亲的咸菜做得好,色、香、味俱全,就选她负责给伙食团做咸菜,并将她做的萝卜干、泡菜、盐菜、榨菜等用盘子摆装好,

用专门编织的大篮子,篮子边上扎着花,选专人挑着在其他伙食团巡回展览,深受各地赞赏。

母亲不仅会做咸菜,也会做家常菜,至今还在回味母亲做给我们最爱吃的菜:如紫苏鸡、盐菜扣、洗沙肉、茄鱼等,而且这些菜的做法也基本传承给我了。所以,每当我现在做这些菜,就情不自禁地想起母亲的味道。

母亲真是一位了不起的母亲,她能处理好世人都认为难处好的婆媳关系。我三个嫂子,除幺嫂在外工作没和母亲长期相处外,大嫂三嫂都跟她长期相处,可很少翻脸。这在当年农村那个生活不富裕的情况下确实是能可贵的。

母亲1981年5月去世,享年七十九岁。

我有三个哥哥,大哥即我称呼惯了的哥哥李长才,二哥李长元,幺哥李长谋。可他们都相继离我而去了。我今年也七十有余了,才刻骨铭心地体会到兄弟姊妹只有今生,没有来世的深意与分量。

哥哥比我大近二十岁。哥哥在我家庭中是个很重要的人物,在我这个大家庭中他劳苦功高,顶天立地。

哥哥深沉、稳健、少言,威严而又慈爱。我妈妈说,我们从原来住的长江边“坝上”那个地方,搬到小龙虾邹家湾时,我还不满四岁,是我哥哥一步一步把我背上小龙虾邹家湾的。搬到邹家湾以后,哥哥就是主要劳动力。当时哥哥还没结婚,家里分得了五个人的土地。这五个人的土地除妈妈忙完家务后能下地干点农活,其余全是哥哥一人干。因为他是老大知道家里的难处,他懂得土地是农民的命根子。所以我们家几个人的农活,几口人的生活担子他一人担,也无怨无悔。

哥哥有几次脱产当干部的机会,但他放不下家里的老小,一次又一次地放弃了。

记得1956年,龙洞公社派他去种猪场当场长,1957年红狮区委调派他去长江林场当场长,都被他拒绝了。1958年又派他去二道村当驻队干部,这一次哥哥似乎有点心动了,因为那是他摆脱繁重的农业劳动跳出农门的好机会,要知道在那个年代能跳出农门是求之不得的事呀。但哥哥权衡家里里面的情况后还是放弃了优厚的工作,决定在家做好党的基层工作一并照顾好家里一切。这样在外工作的两个弟弟没后顾之忧,在家的人也无忧无虑。

哥哥留在家里确实对我们有利,在吃集

体食堂和国家遭受三年自然灾害期间,因为哥哥的巧妙安排,我们一家老小都平安地度过了那特殊年代。哥哥为我们这个大家庭献出了他全部的爱。

1962年至1965年,我在故陵读初中,那时都是自带口粮,每周五下午回家,星期天下午回校,回校时就必须带足一周的伙食。我回校时,哥哥就会问我带的伙食够不够吃,同时提醒妈给我多带点。哥哥还笑着对我说:“妹妹女娃,我只送你读书,不给你送陪嫁哟,你要好好读书哦。”当我考取了万县农校时,哥哥高兴极了。农校要求报名之前要把她的萝卜干、泡菜、盐菜、榨菜等用盘子摆好,当时转户口要转三个月粮食户口关系办好。当时转户口要转三个月粮

食才上户,我们农村人没有细粮,只能用粗粮到粮店换。于是哥哥就请人帮忙一起往粮店挑粗粮,足足挑了两天才够。到了报名入学的时候,我哥哥又亲自帮我挑行李送我上学。

哥哥为了我们的家,长期守护着我们的家而从不表白,从不居功自傲。这就是哥哥深沉稳健的表现。哥哥从事党的基层工作几十年,从当记分员到生产队长、民兵连长、支部书记等一直到他七十多岁退休为止。在他几十年的基层工作中,他获得许多殊荣。

哥哥的功德,我们铭记在心。

我的三哥李长元,他一生坎坷,终生不得志。但他满腹诗文,文学功底深厚,却无用武之地。在屈辱中度过一生,悲愤地逝去。

记得文化大革命前,他先后在高阳中学和龙洞完小任教,学生、家长都尊重他,他的教学能力毋庸置疑。他常常拿出自己微薄的收入支助贫困生。他对家庭也看得重,只是他后来的很多年无力爱家。记得他在高阳中学教书时,每逢节假日回家,都大包小包地带回家很多东西共享,如罐头、水果糖等当时很难买到的东西。他如果给三嫂买一段布做衣服,也一定会给嫂嫂买同样的东西,不分彼此,同享同乐。

终生难忘的是我在万县农校读书时,我当时也是被充分调动起来的革命小将,天不怕地不怕地参加大辩论大游行,随时都有死亡的威胁,我却初生牛犊不怕死。不知为什么在我们老家谣传我在武斗中被打死。害得我们一家哭成一团。这时三哥说哭有什么用?三哥冒死出来找我,当时长江轮船停航,只能徒步走到云阳县再联系小木船到万县市。经过三天的艰辛到了万县市。三哥上岸以后,要经过层层岗哨才到了离码头不远的江城旅馆,说通了江城旅馆的门卫,就暂住在江城旅馆。第二天他遇见了他的一位学生,恰恰这位学生又是我的同班同学。于是那位学生就带三哥来我们住的地方,三哥见我精神抖擞,俨然一个勇敢的斗士,和同学队友们之间像亲密的战友。三哥高兴极了,说可放心回家了。第二天我和我的几个同学一起去送三哥,走到江边,三哥和那位船工已坐在船上等着。我蹦蹦跳跳地跑到江边跟他说话。我们说了一会儿话,船工说要开船了,船工一撑船,一下就撑到离岸边几丈远,这时我才明白三哥的用意,我哭着跳起来了,可三哥笑得特开心。因为没带换洗衣服,三哥买布给我做新衣。我回去以后,一家人由悲变喜。

文化大革命后,三哥因小时候误入国民党的青年军遭到了灭顶之灾。他是个很有自尊心的人,像陶渊明那样的“不为五斗米折腰”的人,尤其经过近二十年的铁窗生活,心理受到极大的创伤,扭曲了性格,使他多疑、孤僻,不相信任何人。由于自卑,不愿跟任何人交往,致使他与家人也疏远了。都有人说他是性格悲剧,我却认为是社会悲剧、政治生态的悲剧,毁灭了一个能为国家教育事业做贡献的人才。

三哥人生的悲剧,是当时那个病态的社会给他造成的。我为三哥的悲哀而痛惜。我希望他那颗受伤的心得到安抚,安息九泉!

## 乡途

(辽宁)静铃音

冥想。它没飘一丝云,淡淡的,悠悠的,蓝着。

天和地,都在酝酿。

鸟窝也静静的。一个、二个、三个、四个……数着鸟窝的数量的时候,我似乎看见春天里新生的小麻雀一只只簇拥着,张开小黄嘴丫,等妈妈叼虫子回来。于是我也看见自己嘴角的笑。

树梢伸入天空一动不动。白杨树坚毅挺拔,枝桠在寒冷中直指苍穹,挣扎着向上,是大自然的一种精神,或许它们更喜欢这样静静地呈现力量吧。

只是,常常会有风。

此时,一家小院和院门口凋零的柳树一闪而过。如果一定要有风,就是东风吧!能开二月花的东风,轻裁柳叶的东风,垂杨紫陌的东风,且暖蓬心一寸灰的东风。

温暖的东风。母亲和故乡,永远是温暖的。

闭目养神时,母亲在红瓦上升起的炊烟向我袭来。



本版稿件在《大周末》网(<http://www.qcxh.org.cn>)  
和《潮头文学》公众号即时刊发

